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Dotyczy: odpowiedzi na zapytanie Posła Pawła Sałka oraz grupy Posłów 
(znak: K10ZAP3033)
Temat: zrównoważona gospodarka leśna w nadleśnictwach Puszczy Białowieskiej 
oraz uchwalanie planów urządzenia lasu dla nadleśnictw puszczańskich

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z zapytaniem nr K10ZAP3033 Posła Pawła Sałka oraz grupy Posłów przekazuję 
odpowiedź w zakresie kompetencji Ministra Klimatu i Środowiska.

Minister Klimatu i Środowiska działa na podstawie i w granicach obowiązującego prawa, 
w tym przepisów ustawy o lasach. 

Ograniczenie prac leśnych jest bezpośrednią konsekwencją przede wszystkim 
postanowienia Sądu Okręgowego w Warszawie - IV Wydział Cywilny z dnia 
8 listopada 2021 r. (sygn. akt IV C 264/18). Mocą tego postanowienia Sąd, w ramach 
zabezpieczenia roszczenia, zakazał Nadleśnictwom Białowieża, Browsk i Hajnówka 
podejmowania pozyskania drewna:

a) na siedliskach 91D0 - bory i lasy bagienne i 91E0 - łęgi wierzbowe, topolowe, 
olszowe i jesionowe;

b) we wszystkich drzewostanach z gatunkiem w składzie co najmniej 10% w wieku 
100 lat i więcej na siedlisku grądu subkontynentalnego 9170;

c) we wszystkich drzewostanach z gatunkiem w składzie co najmniej 10% w wieku 
100 lat i więcej;

d) w III Strefie UNESCO (oznaczonej w dokumencie nominacyjnym obiektu 
światowego dziedzictwa Unesco jako „Partial protectionII) wyznaczonej zgodnie 
z mapą stref stanowiącą załącznik nr 10 do pozwu złożonego w niniejszej sprawie;

e) na siedliskach dzięcioła białogrzbietego, dzięcioła trójpalczastego, sóweczki, 
włochatki oraz na siedliskach chrząszczy saproksylicznych: zgniotka kolweńskiego 
(Pycho kolwensis), zagłębka bruzdkowanego (Rhysodes sulcatus) oraz bogatka 
wspaniałego (Buprestis splendens) z wyjątkiem drzew w odległości 50 metrów 
od dróg leśnych i szlaków turystycznych zagrażających bezpośrednio 
bezpieczeństwu publicznemu rozumianemu jako zagrożenie bezpieczeństwa wielu 
osób.



W uzasadnieniu Sąd powołał się m.in. na wyrok Trybunału Sprawiedliwości Unii 
Europejskiej z dnia 17 kwietnia 2018 r. (C-441/17), wskazując na konieczność zaprzestania 
działań mogących w ocenie Sądu orzekającego powodować nieodwracalne skutki 
dla chronionych gatunków, prowadzić do niszczenia chronionych siedlisk, powodować 
migrację chronionych gatunków i zagrażać pierwotnemu charakterowi ekosystemu, przez 
co niemożliwe może okazać się przywrócenie do stanu poprzedniego. Tym samym, decyzje 
ograniczające pozyskanie drewna stanowią wykonanie obowiązku prawnego wynikającego 
z orzecznictwa sądu oraz konieczności zapewnienia zgodności z prawem unijnym. 

Plany urządzenia lasu dla trzech nadleśnictw obejmujących swoim zasięgiem Puszczę 
Białowieską, tj. Nadleśnictwa Białowieża, Nadleśnictwa Browsk i Nadleśnictwa Hajnówka 
nie zostały dotychczas skierowane do Ministra Klimatu i Środowiska z wnioskiem 
o zatwierdzenie z uwagi na trwającą koordynację prac nad określeniem zasad zarządzania 
Obiektem Światowego Dziedzictwa „Białowieża Forest”.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

1. Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.
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